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- Владеть базой для перехода с традиционного планирования к установ-
лению собственных Лановой показателей на базе анализа основных пока-
зателей деятельности конкурентов [4]

Поэтому, как видим, являясь методом именно стратегического управле-
ния, бенчмаркинг предусматривает общую характеристику отрасли, опре-
деление движущих сил развития отрасли, ключевых факторов успеха, про-
ведения диагностики конкурентных позиций предприятий-конкурентов.

Как видим, связь бенчмаркинга со стратегическим планированием на 
предприятии является непосредственным.

Методологические бенчмаркинга должна быть инструментом стратеги-
ческого планирования для обеспечения конкурентоспособного и прибыль-
ного предприятия. Надо отметить, что особенностью применения кон-
цепции бенчмаркинга есть понимание и поддержка этой политики всеми 
сотрудниками предприятия и распределение ответственности за успешную 
реализацию концепции между персоналом, выполняющим работу, произ-
водит влияние на уровень качества выпускаемой продукции. 

Относительно отдельного предприятия бенчмаркинг охватывает все 
сферы и направления его деятельности.

Стратегическое планирование - важнейшая сфера, для которой бенч-
маркинг имеет существенное значение.

Оптимізація 
бізнес-процесів
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надійних 

партнерських 
зв’язків
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Процес формування конкурентних переваг на власному виробництві

Рис.2. Блочный процесс формирования бенчмаркинговых стратегии на пред-
приятии [1]
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Следовательно, обеспечение высокой конкурентоспособности предпри-
ятия и роста его экономического потенциала возможно только при приме-
нении бенчмаркинговых стратегии. Украинским предприятиям необходи-
мо изучать опыт деятельности зарубежных лидеров бизнеса для разработки 
стратегического направления развития.
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ОСНОВНІ СКЛАДОВІ ФОРМУВАННЯ ЕФЕКТИВНОЇ 
СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ КРЮЇНГОВОЇ 

КОМПАНІЇ

Управління персоналом можна визначити як діяльність, що спрямована 
на досягнення найбільш ефективного використання працівників для досяг-
нення цілей підприємства та особистісних цілей. 

У даний час немає єдиного підходу до оцінки ефективності управління 
персоналом, однак ми можемо запропонувати методику оцінки ефектив-
ності управління персоналом саме для крюїнгових компаній, яка заснована 
на виборі критеріїв ефективності.

Можемо відзначити, що ефективність системи управління персоналом 
крюїнгових компаній перш за все залежить від таких заданих критеріїв, як: 

•	 внутрішнє управління персоналом крюїнгової компанії;
•	 ефективності відбору відбору моряків на вакантні позиції, які пропо-

нують судноплавні компанії. 
В свою чергу ефективність відбору моряків залежить від таких складо-

вих рисунок 1., як:
•	 професійна складова;
•	 технічна складова;
•	 часова складова.

Секция 4: ЭКОНОМИКА ТРУДА И 
УПРАВЛЕНИЕ ПЕРСОНАЛОМ

 

часова 
складова 

технічна 
складова 

професійна 
складова 

Ефективність відбору 
моряків для 

судноплавних компаній 

Рис. 3.1. Ефективність відбору моряків для судноплавних компаній
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1.	 Професійна складова 
•	 комунікабельність;
•	 стресостійкість;
•	 досвід;
•	 адекватне швидке реагування.
2.	 Технічна складова:
•	 сучасні бази даних:
•	 внутрішні бази даних крюїнгових компаній: база даних судноплавних 

компаній та база даних плавскладу;
•	 зовнішня база даних для крюїнгового бізнесу: вакантні позиції, які 

надають судноплавні компанії та аплікаційні форми моряків.
Завдяки технічній складовій сучасні крюїнгові компанії можуть:
•	 значно зменшити час пошуку потрібного кандидата, якого потребує 

судноплавна компанія;
•	  покращити якість відбору плавскладу.
3.	 Часова складова
•	 швидке знаходження потрібного кандидата;
•	 своєчасне оформлення необхідних документів;
•	 готовність моряка на потрібну дату відправки
Отже, на основі всіх вищеперерахованих даних, можна сформувати мо-

дель ефективної системи управління персоналом в крюїнгових компаніях, 
яка представлена на рисунок 2.

 

Ефективність відбору моряків на вакантні 
позиції, які пропонують судноплавні 

компанії 

Технічна 
складова 

Професійна 
складова 

Часова складова 

Ефективність системи 
управління персоналом 

крюїнгової компанії 

 

Внутрішнє управління персоналом 
крюїнгових компаній 

 

Рис. 2. Модель ефективної системи управління персоналом в крюїнгових компаніях
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У керівників 20 крюїнгових компаніях було проведено опитування про ступінь 
задоволеності трьох необхідних складових для ефективної праці крюїнгових ком-
паній, а саме: професійна складова, технічна складова та часова складова.

В цьому опитуванні необхідно було поставити оцінку ступеню задово-
леності. Діапазон оцінки ступеню задоволеності становив від 1-го до 5-и 
балів. Результати представлені на рис. 3.

Рис. 3. Результати оцінки задоволеності складових ефективної системи управ-
ління персоналом крюїнгових компаній

За результатам опитування керівників видно, що існує висока задово-
леність професійною складовою, яка складає 90%, на другому місці постає 
часова складова, яка становить 70%, а на третьому місці постає технічна 
складова, яка становить 45%.

Основні критерії по яким відбирають моряків крюїнгові компанії для 
судноплавних компаній :

•	 професійні властивості;
•	 особистісно-психологічні властивості.
Серед професійних властивостей, перш за все, крюїнгові компанії звер-

тають увагу на досвід роботи моряка в іноземних екіпажах, а серед осо-
бистісно-психологічних властивостей дуже важливо отримати позитивний 
відгук на моряка від попередніх судноплавних компаній.

Потрібно відзначити, що крюїнгові компанії надають перевагу про-
фесійним властивостям моряків, але при однакових умовах перевага буде 
надаватися морякам з кращою особистісно-психологічною властивістю.
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ОРІЄНТОВАНА НА ПРАЦЮ МАТРИЦЯ СОЦІАЛЬНИХ 
РАХУНКІВ: МОЖЛИВОСТІ ДЛЯ АНАЛІЗУ

Сучасна економічна політика має бути не просто збалансована з заяв-
леними державою соціальними цілями розвитку, скоріш мова має йти про 
досягнення соціально значущих цілей розвитку суспільства за допомогою 
зваженої соціально-економічної політики. Власне, соціальні та економічні 
процеси не можуть розглядатися окремо без аналізу їх взаємовпливу. Во-
чевидь, результати впровадження політики стають більш розгалуженими, 
складнішими та важко прогнозованими. Для їх вимірювання та оцінки до-
слідники потребують більш досконалих, деталізованих методів досліджен-
ня. Одним з перспективних напрямів розвитку такого роду досліджень є 
використання матриці соціальних рахунків (далі – МСР). Сфера їх засто-
сування є доволі різною – вони можуть бути орієнтовані на навколиш-
нє середовище, робочу силу, інвестиції тощо [1, с. 425]. Доволі широкого 
розповсюдження набули орієнтовані на працю МСР. Для України вивчен-
ня досвіду використання такого інструменту дослідження ринку праці є 
вкрай важливим та актуальним на фоні необхідності розробки та впровад-
ження ефективної соціально-економічної політики на ринку праці.

Метою дослідження є визначення загальної характеристики орієнто-
ваної на працю МСР, її ролі в аналізі соціально-економічних та соціаль-
но-демографічних процесів з врахуванням можливостей її використання 
в Україні.

Поява та розвиток МСР відбувалися на основі широкого застосуван-
ня матриці національних рахунків (далі – МНР), яка надає загальну кар-
тину існуючих взаємозв’язків в економіці країни, висвітлюючи основні 
розподільчі процеси. Представлення національних рахунків у матричній 
формі було запропоновано Р. Стоуном у 40-х–50-х роках минулого століт-
тя та в подальшому продовжено їх розробку багатьма вченими [1, с. 424]. 
Наразі соціально-економічний аналіз із застосуванням МСР проводиться 
як невід’ємна частина концепцій національних рахунків, що призвело до 
включення розділів по МСР до стандартів системи національних рахунків 
[1]. Наразі свою увагу вчені фокусують на проблемах практичного та ме-
тодологічного характеру, які виникають у зв’язку з застосуванням МСР в 
системі національного рахівництва різних країн. 
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МСР є доволі поширеною в якості практичного інструментарію дослід-
ження економічних процесів за кордоном, натомість в Україні відсутній 
достатній досвід їх застосування. Зауважимо, що базуючись на загальних 
методологічних підходах, побудова та застосування МСР, зокрема орієнто-
ваної на працю, суттєво залежить від особливостей статистичної системи 
кожної країни. Це обумовлює необхідність активізації наукових пошуків 
вітчизняними науковцями. Підкреслимо, що в Україні проводиться побу-
дова МНР та існують суттєві статистичні ресурси щодо дослідження до-
могосподарств та ринку робочої сили, що надає практичні можливості для 
розвитку МСР. 

В загальному вигляді МСР – це балансова модель, що складається з 
набору взаємопов’язаних статистичних таблиць, які являють собою схе-
матичне зображення економічних потоків для різних інституційних оди-
ниць або груп в певний момент часу, в тому числі економічну діяльність 
та споживчі товари, виробничі фактори й деякі установи. Така модель слу-
гує аналітичним інструментом, який дозволяє поєднати макроекономічну 
інформацію з іншими масивами економічної статистики, перш за все со-
ціального характеру [2, с. 151].

Будучи своєрідним „розширеним” варіантом МНР, окремих її взає-
мозв’язків, МСР створює базу для більш детального аналізу розподільчих 
процесів, в тому числі – формування та розподілу доходів серед різних со-
ціальних груп з деталізацією за певним критерієм. Важливо зауважити, що, 
окрім статистики соціального характеру, розширення клітинок МНР може 
відбуватися і за допомогою іншої статистики. Дослідники допускають ви-
користання додаткової інформації, що дає змогу побудувати розширені мо-
нетарні, фізичні та часові таблиці, які, відповідно, здатні описати економіч-
ні, соціальні, екологічні та інші аспекти діяльності людини на комплексній 
основі [1, с. 425]. Таким чином, існує можливість досліджувати явища та 
процеси в системах, які не можуть бути прямо оцінені у грошовій формі 
та не відображаються у МНР. Такі системи мають назву сателітних (супро-
воджуючих) систем [1, с. 403]. З одного боку, вони знаходяться в рамках 
національних рахунків і відносяться до основної частини комплексної еко-
номічної статистики. З іншого боку, відображаючи специфіку певної галузі, 
вони також пов’язані з конкретною інформаційною системою. Тому, збері-
гаючи тісні зв’язки з центральними рахунками, сателітні системи полег-
шують аналіз в конкретних областях в рамках макроекономічних рахунків 
і аналізу [1, с. 403]. Досвід розробки орієнтованої на працю МСР мають 
декілька країн ЄС. Так, оцінка ринку праці зі застосуванням МСР прово-
дилась в Нідерландах, Італії, Португалії, Фінляндії [3, с. 47–49]. 

В орієнтованій на працю МСР основна увага приділяється ролі насе-
лення в економіці через дослідження попиту та пропозицію на робочу силу 

Секция 4: ЭКОНОМИКА ТРУДА И УПРАВЛЕНИЕ ПЕРСОНАЛОМ
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через опису типу витрат праці та типів домашніх господарств за джерелами 
доходів відповідно. В залежності від цілей аналізу в матрицю можуть бути 
інтегровані додаткові виміри. Таким чином, охоплюючи дві різні стати-
стичні системи: МНР та рахунки робочої сили, МСР забезпечує ув’язку 
макроекономічної статистики зі статистикою робочої сили та домашніх 
господарств і дає змогу проводити аналіз політики з використанням від-
повідних показників [4]. 

В якості прикладу можемо навести основні аспекти побудови 
орієнтованої на працю МСР в Португалії [4]. Методологічні підхо-
ди до побудови такої матриці становлять предмет інших досліджень. 
У відповідності до зазначених нами цілей зупинимось на отриманих 
результатах. Джерелами даних для побудови МСР слугували Обсте-
ження бюджетів домогосподарств, адміністративні дані Міністерства 
праці та соціального забезпечення й Обстеження робочої сили в Пор-
тугалії. Агреговані оцінки національних рахунків виконували функцію 
абсолютних обмежень. Витрати праці (попит на робочу силу) опису-
ються через доходи: заробітну плату і змішаний дохід, оскільки вони 
являють собою плату за використання праці в виробничому процесі. 
Надалі оплата праці та змішаний дохід дезагрегуються за типом робо-
чої сили: статтю і щодо кожної статі – рівнем освіти. Ці дані представ-
ляються у розбивці по галузях. З точки зору пропозиції робочої сили 
досліджується інституційний сектор домашніх господарств за основ-
ними джерелами доходів: винагорода і заробітна плата, змішаний дохід 
(включаючи дохід від власності), доходи у зв’язку зі старістю та інші 
трансферні доходи. 

Наведемо основні аналітичні напрями використання орієнтованої на 
працю МСР [4]. Це є корисний інструмент для вимірювання росту про-
дуктивності праці. Вивчення структури робочої сили в розбивці по галузях 
з точки зору статі та освітнього рівня дає змогу отримувати інформацію 
про склад робочої сили і затрати праці на рівні кожної галузі. Наприклад, 
можна розрахувати по кожній галузі відсоток високоосвічених жінок або 
чоловіків із середньою освітою і по кожній з цих груп відповідні витрати 
на робочу силу. 

Вимірювання різниці в оплаті праці залежно від статі в розбивці по га-
лузях і по країнах завдяки розрахунку МСР є ще одним важливим видом 
використання цього інструменту. Те ж саме можна сказати і щодо різниці 
в оплаті праці в залежності від рівня освіти в комбінації з розбивкою по 
статі. За допомогою МСР може бути також розрахована заробітна пла-
та найманих працівників в розрахунку на душу населення. Для аналізу 
політики наявність часових рядів МСР також має важливе значення для 
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цілей вимірювання впливу можливих змін в структурі робочої сили одно-
часно з точки зору складу і в міжгалузевому розрізі.

Таким чином, МСР виступають гнучким аналітичним інструментом со-
ціально-економічної політики, зокрема ринку праці. На відміни від МНР 
матриці соціальних рахунків не мають жорсткого формату, що пояснюється 
відмінностями в побудові національних статистичних обстежень, особливо 
на мікрорівні. Окрім того, кожна національна економіка має свої специфіч-
ні проблеми, для розв’язання яких має слугувати МСР в кожному конкрет-
ному випадку. Тому завдання побудови МСР суттєво різняться між країна-
ми та покликані вирішувати в принципі різні завдання як для розвинутих 
країн, так і для країн, що розвиваються. Для розвинених країн – це більш 
чутливий інструмент аналізу, для країн, що розвиваються – можливість 
оцінки наслідків політики. Отже, поряд з можливістю використання вже 
напрацьованих методів побудови МСР, перед дослідниками постає завдан-
ня узгодження наявної статистичної бази, безпосередньо завдань побудови 
МСР з уже наявним та розробленими методологічними підходами. Це, без-
умовно, матиме наслідки як в плані розвитку методологічних підходів, так 
і розвитку статистичної бази, зокрема в Україні. 
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STRATEGIC PLANNING AS INSTRUMENT OF 
MANAGRMENT OF REGIONAL DEVELOPMENT

Nowadays regional factor is burning issue for Ukraine and need fluent 
decision. In this regard effective system of government management needs to 
have conditional level of decentralization and territorial system of management. 
Question about the instruments of regional development is brought up.

Instruments (methods) of management are understood as ways of influence 
on control system for achievement of planning goals with help of necessary 
functions of management [1].

Determination “management” also needs more precise definition in regional 
context. In encyclopedia of public administration management is  interpreted 
as act which lead to the change of condition of some object; impact on the 
object, system, process and so on in order to keep stability or transfer from one 
state to other in compliance with  determined aim [2]. Thereupon, strategic 
planning became as new form of management of regional development in 
modern conditions. 

Strategic planning is particular form of human practice  - planning work, 
which conclude in working out of strategic question in form of prediction, 
projects,  program and plans, which provides for assignment and strategies of 
behave of proper player of management formulation, realization of which ensure 
effective operation of regional economic system in long-term outlook and quick 
adaptation to the change of external environment [3].

The object of regional strategic planning is region - region of the state.
Subject of regional strategic planning has multilevel nature. The heart of 

subject of regional strategic planning is regional government which consist of 
state government; representatives of other subjects of governments and agents 
which have strategic interest on regional development. 

Strategic planning has next descriptions:
•	 Orientation on long-term and medium-term prospective,
•	 Orientation on solving of key goals in prevail of which depend 

socioeconomic progress,
•	 Organic consolidation of targets with size and structure of available and 

prospective resource which necessary for targets achievement,
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•	 Accounting of external factors influence on object of strategic planning 
which have positive or negative impact on measures design which smooth 
negative influence or use positive for solving a strategic goals of planning system,

•	 Adaptive nature notably ability to predict changes in of external 
environment of planning object and adaptation for them his operating.

Substance of strategic planning uncovers its   procedures. The main 
procedures of macroeconomic is:

•	 Strategic forecasting (forecasting)
•	 Strategic programming (projects of program)
•	 Strategic projection (project of plans).
But system of strategic planning in subject level in Ukraine doesn’t form at 

all and has next shortcomings:
1.	 Methodological which contains designing and implementation tools of 

forecasting, analyses and estimation of strategic characteristic of region:
•	 Absence of planning on state, region and city level like system. This 

situation leads to the existence of huge amount of documents with different 
titles, deadlines and activities which inconsistent with each other and makes 
impossible to create generalized picture of socio-economic level of country on 
base of its collaboration.

•	 Absence of uniform system of generalizing indicators of socio-economic 
and environmental level of region. This situation complicates complex estimation 
of effectiveness of programs and correlation of socio-economic level of regions.

•	 Absence of deep analysis of socio-economic level of region, its strength and 
shortcoming which lays down the foundations of design of possible scenarios of 
region developing.

•	 Selection of strategic priorities has reduced to the listing of economic 
sector which present in region in the majority of cases.

•	 Absence of quantitative description of goals.
2.	 Organizational and legal:
•	 Absence of list of strategic documents. Their legal status, periodicity and 

sequence.
•	 Absence of common legislative base which regulates, defines and allocates 

duties on each stage of strategic planning.    
3.	 Absence of single mechanism of strategy  realization (list of instruments 

and methods which coordinate, harmonize, consents interests of agents of 
economic of region.

Consequently, strategic planning is an effective form of state management 
which allows to decide list of  regional’s problem: repair intersector collaboration 
“state-business- society”, coherence of multiple economic interests by force 
of including of interests to the projects,  tasks of strategic plans, creation 
of comfortable space of  habitation of people, guarantee of transparency 
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of management activity on local level is concluded. But system of strategic 
planning in Ukraine has considerable shortcomings, because of the essence of 
strategic on prediction of change in external and internal environment of object 
of planning and adaptation for them not in long-term period of planning.
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ОЦІНКА СТУПЕНЯ СИНХРОНІЗАЦІЇ ПРОЦЕСІВ 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ФІНАНСОВО-ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 

РЕГІОНУ

В умовах динамічного розвитку світової економіки питання вирішення 
основних екологічних проблем (дефіцит питної води, ерозія ґрунтів, 
збільшення кількості концентрації шкідливих речовин в повітрі, грунті, 
водоймах) набувають дедалі більшого значення. Розв’язання проблеми 
підвищення рівня екологічної безпеки лежить у площині вивчення 
механізму синхронізації розвитку економічних систем різних рівнів, а 
також процесів фінансового забезпечення їх екологічної безпеки.

Трактування терміну синхронізація може розглядатися з різних 
сторін та має велику кількість проявів: у природі, техніці, економіці, 
суспільстві. Синхронізація (від грецького – одночасний) визначається 
як процес приведення до одного значення одного або декількох 
параметрів різних об›єктів. Однак найбільш повне визначення, на нашу 
думку,  дав В. Іваницький, який розглядав синхронізацію як  властивість 
матеріальних об’єктів, створювати єдиний ритм спільного існування, 
незважаючи на відмінність індивідуальних ритмів та можливі вкрай 
слабкі взаємозв’язки.

Відомо, що основним завданням суспільного відтворення є забезпечення 
пропорційності та збалансованості як окремих економічних показників, 
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так і економічних процесів вцілому, що в свою чергу дозволить  оцінити 
якість відтворювальних процесів у регіональній еколого-економічній 
системі та удосконалити понятійний та аналітичний апарат управління 
інвестиційними процесами. 

У зв’язку з цим, вважаємо доречним застосовувати теорію економічної 
рівноваги, яка у широкому розумінні розглядає всі процеси, як узгоджене 
функціонування окремих складових системи. Принцип рівноваги був 
уведений у методологію економічної науки з природничих наук і мав на 
меті дослідження економіки як рівноважної системи.  

Економічна рівновага – це такий стан економіки, при якому досягається 
збалансування структур, що протистоять одна одній (виробництво 
і споживання, попит і пропозиція). За визначенням П.Самуельсона, 
рівновага - це такий стан економіки, при якому зберігається здатність 
її до саморегулювання: у випадку відхилення економічної системи від 
збалансованого стану в дію автоматично включаються сили, які намагаються 
відновити порушені структурні зв›язки. Також рівновага в економіці 
визначається як відповідність між потребами та наявними ресурсами, 
що забезпечується ціновими механізмами; такий стан системи, за якого 
узгодженість основних пропорцій в економіці забезпечує безперервність 
відтворювального процесу. 

 Теорія економічної рівноваги часто розглядається як теорія економіч-
ної статики. Тому розвиток поглядів на економічну рівновагу можна визна-
чити як шлях від статичної) до динамічної рівноваги як характеристики 
розвитку економічних систем.  

Рівновага в економіці на сьогоднішній  розглядається більші-
стю вченими-економістами переважно як динамічна (визначається  
змінами в економічній системі, характеристиками її розвитку у часі, 
а не лише певним станом у якийсь конкретний момент часу). Під-
твердженням цього є закон  внутрішньої динамічної рівноваги М. 
Реймерса, відповідно до якого енергія, речовина, інформація та ди-
намічні якості окремих природних систем та їх ієрархії перебувають у 
тісному взаємозв›язку настільки, що зміна одного з показників неми-
нуче призводить до функціонально-структурних змін інших, але при 
цьому зберігаються загальні якості системи – енергетичні, інформа-
ційні та динамічні. 

З даного закону можемо зробити висновок, що незначні коливання од-
ного показника  можуть стати причиною значних відхилень інших у межах 
екосистеми. У зв’язку з цим саме екологічні проблеми актуалізують дослід-
ження економічної рівноваги.
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Важливим є також розгляд сутності еколого-економічної  рівноваги. 
Згідно з нею, головною стратегією економічного розвитку є використання 
та охорона природно-ресурсного потенціалу для забезпечення перспектив 
сталого просторового розвитку з метою забезпечення якісних умов жит-
тєдіяльності та добробуту суспільства. 

Дослідженням сутності еколого-економічної рівноваги, визначальних 
факторів, умов формування та реалізація еколого-орієнтованої політики 
займалося багато вітчизняних вчених. Зокрема М. Лемєшева зазначає, що 
еколого-економічна рівновага має базуватися на таких основних засадах:

•	 синхронністю природоохоронних інвестицій та  інвестицій, які не ма-
ють на меті досягнення екологічних цілей; 

•	 синхронністю процесів банківського кредитування реального сектору 
в цілому та процесів реалізації природоохоронних інвестицій; 

•	 синхронністю процесів формування інвестиційних портфелів фінан-
сових інвестицій на основі аналізу динаміки дохідності; 

•	 синхронністю процесів зростання екологічного навантаження та об-
сягів екологічного страхування тощо. 

Таким, чином, можна зробити висновок, що стратегія досягнення балан-
су інтересів у сфері природокористування є лише складовою системи стра-
тегічного управління розвитком, а його розробка базується на послідовних 
управлінських діях.
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КОНЦЕПЦІЇ IНФОРМАЦІЙНИХ CИСТЕМ 
БУХГАЛТЕРСЬКОГО OБЛІКУ

Управління в ринкових умовах вимагає принципово нових методів, що 
висувають відповідні вимоги до формування інформації, яку надає бухгал-
терський облік.

В інформаційній системі (ІС) бухгалтерського обліку на всіх його 
стадіях вирішуються певні комплекси завдань для управління об’єктами 
господарювання. Це зумовлює застосування в бухгалтерському обліку ін-
новаційних інформаційних технологій (IT)  при підготовці облікової ін-
формації [2,с.17].

Теперішній стан розвитку IT має назву»новітнього» (HIT). Застосуван-
ня HIT в бухгалтерському обліку та управлінні має інноваційний харак-
тер. Визначення суті HIT, принципів їх застосування, характеру взаємодії 
в обліковому процесі та управлінні складає подальше наукове досліджен-
ня. Автором поставлено завдання уточнити суть концепції бухгалтерської 
системи, принципи її застосування в обліковому процесі, запропонувати 
напрями та фактори застосування HIT в організації облікового процесу, 
охарактеризувати їх суть і взаємний вплив,визначити властивості HIT у 
формалізованому поданні організації і реалізації облікового процесу.

Окремі теоретичні та практичні питання, що пов’язані з суттю IT, HIT, 
їх видами та взаємодією, напрямами та факторами застосування у бухгал-
терському обліку, впливом на методологію та організацію бухгалтерського 
облікового процесу залишаються не вирішеними. Зокрема, вимагає уточ-
нення суть поняття HIT, оскільки трактують його як елемент інформатиза-
ції або елемент управління, а також напрямів і факторів застосування HIT 
в бухгалтерському обліковому процесі.

Професор Білуха М.Т. зазначає, що HIT у бухгалтерському обліку - «це 
сукупність принципово нових засобів і методів обробки обліково - еко-
номічної інформації, передавання, зберігання та відображення інформацій-
ного продукту (даних) з найменшими витратами згідно із закономірно-
стями того економічного середовища, в якому розвивається HIT» [2,с.37]. 
Таке тлумачення, на нашу думку, є найбільш вдалим. Таким чином визна-
чається суть HIT та суть її застосування. Адже саме у суті застосування 
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HIT полягають відмінності у трактуванні цього поняття різними науков-
цями. Наведене трактування HIT вказує на те, що вона спрямована на 
зниження трудомісткості процесів використання інформаційних ресурсів, 
їх обробки, підвищення їх надійності та оперативності з метою ефектив-
ної організації діяльності людей, для вирішення управлінських завдань 
економічного об’єкта. HIT є концептуальним фактором розвитку бізнесу, 
інструментарієм у діяльності сучасного підприємства, в т.ч. у бухгалтерсь-
кому обліку.

ІТ, методи та процеси їх створення є об’єктом ітології  [4,с.112]. У ро-
звитку цієї фундаментальної науки суспільство поступово пройшло всі 
етапи формування нового наукового напряму. Визначилось з теоретичним 
і практичним інструментарієм ІТ, принципами їх застосування та методо-
логічними основами оцінки їх ефективності. Отже, випливає, що ІТ бух-
галтерського обліку теж є об’єктом ітології. Предметом ітології є методоло-
гічні, методичні та практичні аспекти застосування ІТ.

У практичному аспекті застосування ІТ у бухгалтерському обліку важ-
ко переоцінити. За даними Міжнародної федерації з обробки інформації 
(ШІР) різні країни знаходяться на різних стадіях розвитку використання 
ІТ [3,с.27]:

•	 автоматизації ( вважається, що важливі інфраструктури з находяться 
в стані розвитку. За конверсію існуючих систем і конструкцію інформацій-
них рішень несе відповідальність тільки технічний персонал);

•	 інформатизації (передбачає значний вплив користувача на конструк-
цію автоматизованих систем. Характеризується рухом у напрямі до особи-
стого володіння або використання інструментів комп’ютеризації);

•	 комунікації (інформатика стає частиною існуючої інфраструктури. 
Ця стадія передбачає використання електронних мереж, що дозволяє ре-
алізувати інтерактивну співпрацю користувачів).

Бухгалтерський облік в Україні у своєму розвитку пройшов усі три 
стадії застосування ІТ. НІТ дозволяють інтегрувати різні функції оброб-
ки облікових даних на одному АРМ бухгалтера, наприклад розрахункові, 
довідкові інформаційні, сервісні тощо. Системи, що побудові на основі 
НІТ, гнучко реагують на зміни у складі функцій бухгалтерського обліку та 
розв’язуваних ними задач, в алгоритмах розрахунку облікових показників, 
в інформаційних потребах користувачів облікової інформації, оперативно-
му обміні інформацією та реагуванні на запити.

В обліковому процесі автоматизованих систем бухгалтерського обліку 
(АСБО) застосування НІТ має певні ознаки [1,с.34]:  розподільне викори-
стання комп’ютерних ресурсів-паралельна робота декількох або багатьох 
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користувачів в одній ІС; розвинуті комунікації , які дають змогу опрацьо-
вувати різноманітну облікову інформацію, що зберігається на різних ЕОМ, 
тобто автоматизовані робочі місця бухгалтерів (АРМБ) в АСБО можуть 
бути територіально відокремленими; діалоговий режим спілкування кори-
стувача (облікового працівника) з комп’ютером, тобто безпосередній до-
ступ користувача інформації до ЕОМ за допомогою програмного забезпе-
чення, що забезпечує людино-керований основний технологічний процес 
обробки облікової інформації; робота користувача (облікового працівника) 
в режимі маніпулювання даними бухгалтерського обліку; наскрізна інфор-
маційна підтримка на всіх етапах проходження облікової інформації на ос-
нові інтегрованої бази даних бухгалтерського обліку; безпаперовий процес 
підготовки первинного, поточного, звітного документа. На папері фіксуєть-
ся лише його кінцевий варіант; ефективність - відношення результату до 
витрат на облікову інформацію.

Для створення ІС економічного об’єкта і АСБО застосування НІТ здій-
снюється за такими напрямами [2,с.45]: персоналізація розрахунків на базі 
ПЕОМ, інтелектуального інтерфейсу користувача з ЕОМ, що реалізу-єть-
ся в АСБО; використання баз даних, експертних систем і баз знань; зас-то-
сування електронних мереж передачі даних, і локальних, і глобальних.

На використання ІТ та інформаційних ресурсів в бухгалтерському об-
ліку і управлінні впливають фактори, які класифікують за певними оз-
наками, що визначають видову класифікацією ІТ бухгалтерського обліку: 
ступінь централізації технологічного процесу виробництва; тип предметної 
сфери застосування IT (виробнича, облікова, аналітична); ступінь охоплен-
ня завдань бухгалтерського обліку і управління (повна автоматизація чи 
часткова); клас технологічних операцій, які реалізуються (системи управ-
ління технологічними процесами, базами даних); тип інтер-фейсу користу-
вача (переважно залежить від типу операційної системи); спосіб побудови 
мережі (локальна, глобальна);інструментарій (ручні, механічні, електричні, 
електронні); тип носія інформації; тип операції.

Властивості HIT визначають принципи їх застосування у бухгалтерсь-
кому обліку: забезпечення спілкування кінцевого користувача (бухгалтера, 
комірника, економіста) із системою автоматизації професійно обмеженою 
природною мовою, надання вхідної і результатної інформації у звичній і 
зручній для користувача формі; забезпечення можливості вирішення задач 
бухгалтерського обліку, контролю, аналізу за їх постановкою і вихідними 
даними, незалежно від складності і наявності їх формальних математичних 
моделей; створення кінцевому користувачу таких умов роботи, за яких він 
здійснює процеси управління і пошук нових рішень у режимі активно-
го, такого, що дедалі розширюється діалогу з ЕОМ, оперуючи поняттями 
своєї предметної ділянки, використовуючи професійний досвід, навики і 
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приймаючи рішення одночасно за багатьма критеріями, частина з яких не 
описана формально і не має кількісного вираження [3,с.78].

 На основі проведеного дослідження, доведено ,що HIT дедалі більше 
сприяють глобалізації економічних процесів. Це у свою чергу, позитивно 
впливає на розвиток бухгалтерського обліку і з погляду методології, і з 
погляду технології. HIT в обліковому процесі сприяють удосконаленню ін-
телектуалізації бухгалтерського обліку та науковому обґрунтуванню його 
даних в оцінці фінансово-господарської діяльності підприємств.

 Отже, інноваційна діяльність в бухгалтерському обліку, що пов’язана із 
запровадженням HIT, потребує концепції управління та наукового обґрун-
тування змін в організації, методології та трансформації методу бухгалтер-
ського облік.
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РЕЙТИНГОВА ОЦІНКА УКРАЇНИ В СИСТЕМІ 
МІЖНАРОДНОЇ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ

В умовах мінливої економіки в даний час спостерігається стрімкий ро-
звиток економік країн у напрямку до формування глобальної економіки, 
яка спричиняє виникнення принципово нових сутностей (глобальних ін-
ститутів, різних глобальних ринків) і процесів (глобальної конкуренції 
тощо).  Ці явища, в свою чергу, створюють загострення процесів, які вини-
кають під час боротьби країн за міжнародну конкурентоспроможність.  Як 
наслідок, може бути і стрімкий розвиток економік країн і кризові явища. 
Тому в сьогоденні стає актуальним дослідження вибору шляху (оптималь-
ної стратегії) розвитку економіки країни. Для цього потрібно державі оці-
нити свій потенціал, щоб потім вибрати напрям розвитку економіки.

Дослідження міжнародної конкурентоспроможності присвячено багато 
наукових праць вітчизняних та зарубіжних учених: О. Білорус, Б. Губсь-
кий, М. Дідківський, Р. Фостер,  Й. Шумпетер.

Існує багато показників, які характеризують економічне зростання 
країни, її конкурентоспроможність та які є визначальними при оцінці 
економічного стану в країні. Для реальної оцінки потенціалу економіки 
держави пропонуємо використати Глобальний індекс конкурентоспромож-
ності, в якому містяться основні показники, а саме якість інститутів, ін-
фраструктура, макроекономічна стабільність, здоров’я і початкова освіта, 
вища освіта і професійна підготовка, ефективність ринку товарів і послуг, 
ефективність ринку праці, розвиненість фінансового ринку, рівень техно-
логічного розвитку, розмір внутрішнього ринку,  конкурентоспроможність 
компаній, інноваційний потенціал [1]. Вибір саме цих показників обумов-
лений теоретичними і емпіричними дослідженнями, причому жоден фак-
тор не в змозі самотужки забезпечити конкурентоспроможність економіки. 
Так, ефект від збільшення витрат на освіту може бути знижений з при-
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чини неефективності ринку робочої сили, інших недоліків інституційної 
структури і, як наслідок, відсутності у випускників навчальних закладів 
можливості бути відповідним чином працевлаштованими. Спроби поліп-
шити макроекономічний показник, наприклад, оптимізувати контроль над 
державними фінансами, будуть вдалими тільки при належній прозорості 
системи управління фінансами, відсутності корупції та масштабних пору-
шень. Підприємці будуть впроваджувати нові технології тільки в тому ви-
падку, якщо потенційний прибуток перевищить необхідні інвестиції. Таким 
чином, згідно з висновками Всесвітнього економічного форуму, найбільш 
конкурентоспроможними є економіки тих країн, які в змозі проводити все-
осяжну політику, враховувати весь спектр чинників та взаємозв’язки між 
ними. А для оцінки позицій пропонуємо використати метод загальноси-
стемного аналізу – порівняння. 

Тому, стратегія розвитку України повинна враховувати фактори гло-
балізації та глобальної конкуренції, адже вони мають вплив і будуть впли-
вати на життя нації.

Лідерами рейтингу, який був оголошений Всесвітнім економічним 
Форумом, є Швейцарія (5,7 бала), Сінгапур (5,65 бала) і США (5,54 

бала) (див. табл. 1).

Таблиця 1
Порівняльна характеристика глобального індексу 
конкурентоспроможності країн за 20013-2014 роки

Країна Місце в 
2013 р.

Місце в 
2014 р.

Значення індексу 
в 2014 р.

Динаміка за 
2013-2014 роки

Швейцарія 1 1 5,7 0
Сінгапур 2 2 5,65 0
США 5 3 5,54 +2
Росія 64 53 4,4 +11
Україна 84 76 4,1 +8

Таблиця складена авторами за даними [2,3]
Як і в минулому (2013) році Швейцарія займає перше місце серед 

всіх країн світу, які оцінюються Глобальним індексом конкурентоспро-
можності. За нею слідують Сінгапур та США, яка потіснила Німеччи-
ну. Україна в 2014 році змогла піднятися на вісім позицій і посісти 76 
місце зі 144 країн (рік тому 84 місце серед 148 країн) в GCI Всесвіт-
нього економічного форуму (ВЕФ). Проте, щоб продовжувати підійма-
тися по сходинкам, Україні потрібно надалі зменшувати бюрократизм 
і вдосконалювати прозорість інституційної структури країни. Сьогод-

Секция 7: МЕЖДУНАРОДНАЯ ЭКОНОМИКА
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нішня нестабільність в країні  примушує стверджувати, що економічне 
середовище, яке орієнтується на підтримку конкурентоспроможності, є 
значимим у допомозі національним економікам, що є необхідним для 
уникнення потрясінь і для стимулювання зростання економіки в май-
бутньому.

На основі даних Світового економічного форуму про глобальну 
конкурентоспроможність за приведеними вище показниками Україна 
займає такі позиції у 2014 році: якість інститутів – 130 (3,0), інфра-
структура - 68  (4,2), макроекономічна стабільність – 105 (4,1), здо-
ров’я і початкова освіта – 43 (6,1), вища освіта і професійна підготовка 
– 40 (4,9), ефективність ринку товарів і послуг – 112 (4,0), ефектив-
ність ринку праці – 80 (4,1), розвиток фінансового ринку -107 (3,5) , 
рівень технологічного розвитку – 85 (3,5), розмір внутрішнього ринку 
– 38 (4,6),  конкурентоспроможність компаній – 99 (3,7), інноваційний 
потенціал – 81 (3,2).

Найнижча оцінка у такого показника, як якість інститутів. Інсти-
туції формують основу, в якій приватні підприємці, компанії та уряди 
країни співпрацюють між собою задля отримання доходу та збагачення 
економіки. Таким чином, Україна має низьку конкурентоспроможність, 
адже якість інституцій, які  є головним чинником процвітання нації, дуже 
низька, порівняно з лідером цього показника – Новою Зеландією (6,1), 
що в два рази більше, ніж показник України. Щоб збільшити конкурен-
тоспроможність країні необхідно розвивати такі інституції, як відкрита 
ринкова економіка, яка сама буде себе регулювати (незначне втручан-
ня держави), податкова система, державні організації з низьким рівнем 
корупції, судову і політичну систему, яким будуть довіряти громадяни 
тощо.

Найвища оцінка серед показників по Україні по такому показнику, як 
здоров’я і початкова освіта. Цей показник характеризує здорову і осві-
чену робочу силу, яка має вагоме значення у конкурентоспроможності 
країни. По підрахунку «здоров’я» ми на 82 місці (6,4), а по початковій 
освіті – ділимо 30-35 місце (5,8). Говорячи про здоров’я, то повинні за-
побігати алкоголізації населення. Досвід багатьох країн свідчить про те, 
що існує пряма залежність між спожитим алкоголем та ростом доходу. 

Вживання алкоголю українцями має епідемічний складову характер 
і розповсюджується за мірою зростання доходів населення, за доступ-
ністю спиртного, без вагомих перешкоджаючих чинників: висока ціна, 
обмеження доступу та вживання (час та місце), заборона виготовлення 
алкоголю вдома, релігійні погляди, заборона реклами, зменшення місць 
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вживання алкоголю, а також потрібно проводити санітарну просвітню 
роботу. 

На основі вище сказаного, можемо стверджувати, що Україна на да-
ний час має багато проблем, з якими потрібно боротися, щоб збільшити 
свою конкурентоспроможність. Підвищивши конкурентоспроможність, 
Україна може вийти на міжнародну арену, тим самим покращити добро-
бут свого населення. Для цього країні потрібно активізувати економічну 
діяльність.
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РЕФОРМА ЖКХ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И ЕЕ 
ПОСЛЕДСТВИЯ

Уже достаточно долгое время «коммунальщики» жалуются, что населе-
ние оплачивает лишь часть от 100% суммы за возможность пользоваться 
электроэнергией, газом, отоплением, водопроводом и другими необходи-
мыми видами ресурсов, использующиеся каждым из нас в повседневной 
жизни. Неоднократно в пользу коммунальщиков высказывались и выска-
зываются чиновники (не связанные с ЖКХ) высших рангов, будь то мини-
стры, их заместители, председатели исполкомов или люди, непосредствен-
но связанные с этой сферой деятельности.

Мнения, которые высказывают и которые население может видеть 
день ото дня в СМИ (чаще на просторах электронных ресурсов), разнят-
ся и не на малую величину в абсолютном выражении. В одном высту-
плении нам, населению, скажут, что мы оплачиваем лишь 20% от полной 
стоимости; в другом – не более 25%; в третьем – что хорошо, если 17%, 
а может и вовсе население оплачивает реально 30-35%. Но в одном эти 
мнения сходятся точно и безоговорочно: население оплачивает услуги не 
в полном размере.

Однако никто не говорит, кто оплачивает остальную часть за населе-
ние. Судя данным Всемирного банка, нагрузка идет на бюджет [1]. Если 
смотреть на бюджет немного под другим углом, то получается, что все то 
же население и оплачивает оставшуюся часть за предоставляемые услуги. 
Бюджет Республики Беларусь наполняется в основном за счет косвенных 
налогов (НДС, акцизы) и в меньшей степени прямыми налогами (подо-
ходный, налог на прибыль и др.). 

Секция 8: ПРОБЛЕМЫ МАКРОЭКОНОМИКИ
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Из данного рисунка видно, что струк-
тура доходов консолидированного бюд-
жета (включает республиканский, бюд-
жеты областей и г. Минска) больший 
удельный вес имеют косвенные налоги: 
58,4% (НДС 37,3%, акцизы 11,9%, иные 
налоговые поступления такие как по-
шлины 9,2%) за январь-сентябрь 2014 
года. По итогам 9 месяцев 2014 года 
доходы консолидированного бюджета 
составили 151,6 трлн. руб. (по данным 
http://minfin.gov.by/). 

Перейдя непосредственно к самим 
тарифам, получаем следующее. С 1 де-

кабря тарифы на услуги выросли на 5,8%. В соответствии данных поста-
новления №1109 данное повышение объясняется повышением доходов 
населения, т.е. тарифы индексируются в соответствии росту доходов насе-
ления и будут пересматриваться каждый квартал (на 1 марта, на 1 июня, на 
1 сентября и на 1 декабря) [2].  Но все бы хорошо, если бы не одно но: сле-
дуя данным новостной статьи о возмещении затрат в 40% (в сумме 890 504 
бел. рублей) по «жировке» для обычной семьи из 3 человек (отец, мать и 
недееспособный ребенок до 18 лет), с условием, что оба родителя работа-
ют, то при 100% возмещении затрат и нехитрым подсчетам (890504/40%) 
получим сумму в 2 226 260 бел. рублей, что в долларовом эквиваленте при-
мерно равно 204 долларам по курсу 10900 бел. рублей за доллар [3]. При 
этом в сравнении с Литвой, за аналогичную 2-х комнатную квартиру (50 
«квадратов») литовец заплатит в отопительный период примерно 150 евро 
(что эквивалентно 195 долларам при курсе конверсии 1,3) [4, 5]. Анало-
гичная ситуация и с Латвией, 
Эстонией, Польшей и други-
ми странами, которые бли-
же к Европейскому Союзу.

Расходы  консолидиро-
ванного  бюджета в янва-
ре-сентябре 2014 г. профи-
нансированы в сумме 148,5 
трлн. руб. По этому периоду 
получился небольшой про-
фицит в размере 3,1 трлн. 
руб.

Секция 8: ПРОБЛЕМЫ МАКРОЭКОНОМИКИ

Структура налоговых 
доходов консалидированного 

бюджета
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другие налоговые доходы

НДС
налог на прибыль

налоги от ВЭД

Структура расходов консолидированного 
бюджета в январе-сентябре 2013–2014 гг.

Другие расходы
Социальная политика
Здравоохранение

ЖКУ
Госэкономика
Госинвестпрограмма

Образование
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8,1% средств консилидированного бюджета ушли на оплату оставшейся 
части суммы «жировки» каждого субъекта хозяйствования и домашнего 
хозяйства. Т.е. это составляет 12,0285 трлн. руб. (или примерно 1,104 млрд. 
долларов США). И в эти же 12 трлн. руб. по данным http://minfin.gov.by 
входят не только жилищно-коммунальные услуги, но и жилищное строи-
тельство. Попробуем разобраться.

Основной удар по оплате данных услуг берет на себя местный бюджет, 
и лишь очень малую часть – республиканский.

Доходы местных бюджетов за 9 месяцев 2014 года составили 93,0 трлн. 
руб. Расходы за тот же период составили в сумме 91,4 трлн. руб.

Теперь взглянем на структуру расходов местных бюджетов по представ-
ленным данным Министерством Финансов.

За период январь-сентябрь 2014 
года оплата коммунальных услуг за 
счет средств бюджета составила в 
размере 4,7% от общей суммы рас-
ходов местных бюджетов за данный 
период, и составило фактически 4,3 
трлн. руб. В долларовом эквиваленте 
эта сумма уже не так ужасно выгля-
дит: примерно 394 млн. долларов (по 
курсу 10900 руб).

Пересчитывая эту сумму бюджет-
ных средств на каждую квартиру, 
дом, мы получим примерно 110-130 
долларов. 

В более интересной ситуации 
находятся жилые дома, в которых 
никто не прописан. По представ-
ленным данным в новостной статье 

следует:
«Потребление коттеджем тепла зависит, конечно, от количества эта-

жей, материалов стен, утеплителя, окон и так далее. Но если взять в 
расчет одноэтажный дом площадью около 100 квадратных метров, то за 
отопительный период – с сентября по апрель - он будет потреблять око-
ло 1,6 тысячи кубометров газа. Если в доме, где прописан один человек, 
есть газовый котел и (или) газовый водонагреватель,  газ обойдется в 
931 тысячу рублей. Хозяевам дома, в котором никто не прописан, такое 
же количество кубов «выльется» в 3 миллиона 779 тысяч рублей» [6].

Капитальные расходы
Текущие расходы

Текущие бюджетные трансферы населению

Оплата коммунальных услуг
Зароботная плата с начислениями

Субсидии

9 месяцев 2013       9 месяцев 2014
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Возникает вопрос откуда берутся такие суммы «обоснованных» за-
трат в 3 миллиона 779 тысяч или же 2 миллиона 226 тысяч? При том, 
что в одном случае частный дом, где никто не прописан и это судя по 
всему исключительно за газ, а в другом семья из 3 человек в квартире 
в типовой «двушке»? И более того, такие ресурсы как нефть и газ нам 
достаются по сниженной цене (167 у.е. за куб газа) по сравнению со 
странами Западной Европы, а 100% ценник за услуги приближается к 
европейскому.

Назревает и другой вопрос, куда идут деньги налогоплательщиков 
(населения)? Почему «власти» не желают делиться калькуляцией с на-
селением, а принуждают верить им на их «честное» слово? А даже если 
и получится все так и население станет по плану оплачивать 100% с 
2017 года, то снизят ли налоговую нагрузку для населения и выплаты 
ФСЗН, чтобы человек сам решал, как ему распоряжаться своими сред-
ствами?

Некоторые вопросы по ЖКХ задаются и на них дают ответы чи-
новники, представители министерства, заведующим ЖКХ, но эти отве-
ты – лишь ссылки на нормативные документы (приказы, акты, указы, 
распоряжения, постановления и проч.), без указания конкретных цифр 
[7]. Т.е. где-то какой-то подвох все же есть для рядового гражданина 
Беларуси существует.
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Анотація. У статті розглянуто зміст та принципи міжнародних стандар-
тів організації фінансового забезпечення місцевого самоврядування. Ви-
значено першочергові завдання з наближення до стандартів фінансового 
забезпечення органів місцевого самоврядування.

Ключові слова: місцеве самоврядування, Європейська Хартія місцевого 
самоврядування, Всесвітня Декларація місцевого самоврядування, міжна-
родні стандарти місцевого самоврядування.

Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку України як держа-
ви одним з найгостріших питань, що визначає перспективи її подальшого 
розвитку, є проблема централізації влади. З цих позицій сьогодні набува-
ють актуальності питання приведення вітчизняних принципів фінансуван-
ня місцевого самоврядування до міжнародних стандартів, адже, ставши на 
шлях євроінтеграції, Україна взяла на себе зобов’язання щодо дотримання 
основних стандартів у сфері фінансування місцевих територіальних гро-
мад. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблема запровадження 
міжнародних стандартів організації фінансового забезпечення місцевого 
самоврядування неодноразово піднімалася у вітчизняній науковій літера-
турі. Серед досліджень, присвячених даній тематиці, варто назвати роботи 
таких науковців та практиків як І. С. Волохова [1], В. Писаренко [3], Р. 
Покрова [4], А. О. Солодка [5], М. М. Черновська [6], В. М. Шкабаро [7] та 
ін. У цих та інших наукових працях розкрито основні принципи організації 
фінансів місцевих громад у розвинених державах. Разом з тим, сьогодні 
недостатньо вивчені окремі аспекти даної теми, що пов’язані з виявленням 
невідповідностей вітчизняних реалій по відношенню до міжнародних стан-
дартів фінансового забезпечення органів місцевого самоврядування.  

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Метою досліджен-
ня в даній статті є узагальнення основних принципів фінансування органів 
місцевого самоврядування відповідно до міжнародних стандартів.

Виклад основного матеріалу дослідження. Більшість аспектів держав-
ного та регіонального управління в розвинених державах стандартизовані, 
тобто регулюються міжнародними стандартами.  Зауважимо, що міжна-

Секция 9: ФИНАНСЫ И НАЛОГОВАЯ 
ПОЛИТИКА



-88-

Секция 9: ФИНАНСЫ И НАЛОГОВАЯ ПОЛИТИКА

родні стандарти – це норми міжнародного права, які містяться в міжна-
родних договорах, що розробляються державами в рамках міжнародних 
міжурядових організацій. На процеси розроблення таких норм впливають 
глобальні тенденції інтернаціоналізації. Вони опосередковано впливають 
на внутрішньодержавні й міждержавні відносини, в  результаті чого суб’єк-
ти міжнародного права розробляють стандартизовані правила поведінки і 
визнають їх юридично обов’язковими [5].

Міжнародні та європейські стандарти у сфері фінансування місцевого 
самоврядування та формування їх фінансових систем успішно використо-
вуються в США, Канаді, Латинській Америці, Японії, а також у більшості 
європейських країн [3, с. 207].

Основоположні принципи демократії, верховенства прав і свобод люди-
ни, визнання місцевого самоврядування як дієвої форми публічної влади 
закріплені у міжнародно-правових стандартах місцевого самоврядування, 
зокрема в Європейській хартії місцевого самоврядування. Європейська 
хартія місцевого самоврядування ухвалена Радою Європи в 1985 році, є ін-
струментом фінансових і структурних гарантій. Держави, які ратифікують 
Хартію, зобов’язуються надати ці гарантії органам місцевого самовряду-
вання. Стандарти організації фінансів місцевого самоврядування визначені 
ст.9 Хартії, яка має назву «Фінансові засоби органів місцевого самовря-
дування». Основні стандарти організації місцевих фінансів зводяться до 
восьми принципових положень. Органи місцевого самоврядування в ме-
жах загальнодержавної економічної політики мають право вільно розпоря-
джатися достатніми власними фінансовими ресурсами. Обсяг фінансових 
ресурсів органів місцевого самоврядування має відповідати функціям, пе-
редбачених чинним законодавством. Частина фінансових ресурсів органів 
місцевого самоврядування має формуватись від місцевих податків і зборів, 
розмір яких вони мають повноваження встановлювати в межах чинного за-
конодавства. Цей стандарт Хартії також встановлює принцип, згідно з яким 
органи місцевого самоврядування наділяються повноваженнями встанов-
лювати місцеві податки і збори. Але ці повноваження не є абсолютними, 
оскільки місцеві податки і збори органами місцевого самоврядування вста-
новлюються в межах чинного законодавства. Фінансові системи, які фор-
мують підґрунтя ресурсів органів місцевого самоврядування мають бути 
достатньо диверсифікованими і мобілізувати наявні ресурси. Хартія пе-
редбачає захист більш «слабких» у фінансовому відношенні адміністратив-
но-територіальних одиниць і вимагає запровадження процедур усунення 
фінансових диспропорцій або запровадження аналогічних заходів з метою 
подолання наслідків нерівномірного розподілу потенційних джерел фінан-
сування. Відповідно до Хартії, органи місцевого самоврядування повинні 
інформуватись відповідним чином про порядок виділення їм фінансових 
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ресурсів, а також про перерозподіл цих ресурсів. Відповідно до Хартії, для 
цілей здійснення позик інвестиційного капіталу органи місцевого самовря-
дування повинні мати доступ до національного ринку капіталу в межах 
чинного законодавства. Крім того, органи місцевого самоврядування мо-
жуть позичати кошти у різних формах, зокрема, в банківських установах, 
шляхом випуску місцевих позик, у бюджетах вищого адміністративного 
рівня тощо [6, с. 240-241].

Важливим міжнародним нормативно-правовим документом, що закрі-
плює міжнародно-правові стандарти організації та розвитку місцевої демо-
кратії та функціонування місцевого самоврядування, є Всесвітня Декла-
рація місцевого самоврядування. Формулювання Всесвітньої Декларації 
місцевого самоврядування значною мірою збігаються з положеннями Єв-
ропейської Хартії місцевого самоврядування і порівняно з останньою є 
точнішими. Зміст статей Декларації носить переважно стверджувальний, 
а не рекомендаційний характер. Декларація не є обов’язковою для вико-
нання Україною, але становить значний інтерес і має певне значення при 
прийнятті внутрішньодержавних нормативно-правових актів. Прикладом 
імплементації цих міжнародно-правових норм може бути той факт, що ба-
гато положень Всесвітньої Декларації місцевого самоврядування міститься 
у Хартії українських міст.  Більшість стандартів організації місцевих фі-
нансів в Україні, які визначено Європейською Хартією, поки що залиша-
ються нереалізованими. Але здійснено конкретні кроки з метою створення 
ефективного місцевого самоврядування, що докорінно змінить фінансову 
систему держави. Перші кроки щодо реформування системи місцевого са-
моврядування та фінансової системи України, які розпочалися після ухва-
лення Конституції України, а згодом і змін до неї, засвідчують, що Україна 
почала свій активний розвиток у напрямку до міжнародних стандартів ор-
ганізації місцевих фінансів. 

З метою інтеграції до ЄС, при подальшому реформуванні відносин між 
бюджетами, щодо визначення сфер компетенцій місцевого самоврядування 
існує необхідність врахування положень міжнародних документів. Серед 
таких документів також зазначимо Європейську Хартію міст, Єреванську 
Декларацію про децентралізацію, Європейську декларацію прав міст та 
Декларацію (країн СНД) про принципи місцевого самоврядування. Євро-
пейська Хартія місцевого самоврядування є найбільш повним і вичерпним 
документом міжнародного значення, що встановлює концептуальні основи 
місцевого самоврядування. Решта документів націлені на розкриття цих 
основ у тих або інших сферах. При цьому, положеннями Всесвітньої Де-
кларації правильно зазначається, що хоча проблеми та завдання, які стоять 
перед країнами, співпадають, їх вирішення можуть відрізнятися залежно 
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від конкретних соціальних, економічних та культурних особливостей кож-
ної країни (пункт 3) [1, с. 86]. 

Висновки. Основні стандарти організації та фінансового забезпечення 
місцевого самоврядування визначені у Європейській Хартії та Всесвітній 
Декларації місцевого самоврядування. Таким чином, у Європейській хартії 
місцевого самоврядування, Всесвітній Декларації місцевого самоврядуван-
ня та інших документах закріплено рамкові норми міжнародного харак-
теру, без визнання державами яких і закріплення у внутрішньому зако-
нодавстві важко говорити про спільні підходи країн Європи до проблем 
становлення і функціонування місцевих співтовариств, їх представницьких 
органів як основи демократичного устрою, про гармонізацію національно-
го законодавства в цій сфері і, отже, про домінування інтеграційних тен-
денцій у Європі. Національне законодавство в цілому відповідає світовим 
стандартам, але доцільно удосконалити належним чином конкретні норми 
законодавства у цій сфері, зокрема щодо фінансування органів місцевого 
самоврядування та забезпечити механізм запровадження міжнародно-пра-
вових стандартів місцевого самоврядування у практиці суб’єктів місцевого 
самоврядування в Україні.
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ДОСЯГНЕННЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ РЕГІОНУ 
ШЛЯХОМ ТРАНСФОРМАЦІЇ ПОЛІТИКИ ЙОГО 

ФІНАНСОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ
Проблема визначення дієвих інструментів у механізмі фінансового за-

безпечення природоохоронної діяльності у контексті сталого розвитку еко-
номіки регіону займає важливе місце в економічній науці.

Питанням екологізації регіонального розвитку присвячена велика кіль-
кість монографій, статей, доповідей таких науковців, як: Л.Г. Мельник, В.В. 
Сабадаш, І.О. Ілляшенко,  М.М. Кисельова,  О.О. Веклич, Є.О. Балацький. 
Проте реалії економіки вимагають постійного переосмислення шляхів ре-
алізації і, відповідно їх, вдосконалення.

Основним інструментом для реалізації цих цілей є фінанси як еко-
номічні відносини, що виникають в процесі формування, розподілу та ви-
користання фондів грошових коштів. 

Наразі на шляху до сталого розвитку нашого регіону існують дві основ-
ні перешкоди. Зокрема це[1]:

1.	 Екодеструкнивний вплив на навколишнє природне середовище, що 
спричиняється виробничою діяльністю суб’єктів господарювання.

2.	 Недосконалість фінансового механізму природоохоронної 
діяльності.

Проаналізувавши стан навколишнього природного середовища в Сум-
ській області, стало відомо, що основними забруднювачами атмосферного 
повітря та водних ресурсів нашого регіону є виробничі підприємства (дані 
наведено у табл.1):

Таблиця 1- Основні забруднювачі атмосферного повітря[3]:
Підприєм-

ство забруд-
нювач

Відомча прина-
лежність

Валовий 
викид, (т.)

Змен-
шення/-
збіль-

шення/+

Причина 
зменшення/ 
збільшення2014 

р
2013 
р.

Сумське 
ЛВУМГ

ДК “Укртрансгаз” 
УМГ“Київтрансгаз 8529,1 1200 +

Збільшення 
кількості ремонтів 
технологічного 
обладнання

Секция 10: ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ 
РЕГИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ
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ТОВ«Сумите-
плоенерго»

ДК “Укртрансгаз” 
УМГ“Київтрансгаз”4649,9 5540 +

Зменшення робо-
ти технологічного 
обладнання.

Качанівський 
ГПЗ ПАТ 
«Укрнафта»

ВАТ “Укрнафта 4420,3 4860 +

Збільшення 
кількості ремонтів 
технологічного 
обладнання.

НГВУ»Ох-
тирканаф-
тогаз» ПАТ 
«Укрнафта»

ВАТ “Укрнафта” 2398,1 2610 +

Зменшення 
кількості ремонтів 
технологічного 
обладнання

НГВУ “Пол-
тавнафтогаз” 
ПАТ «Укрна-
фта»

ВАТ “Укрнафта” 1123,1 1190 -

Збільшення 
кількості ремонтів 
технологічного 
обладнання.

ПАТ «Суми-
хімпром»

Мінпромполітики 
України 3353,7 4160 +

Збільшення 
обсягів виробни-
цтва.

ПАТ «Сум-
ське НВО ім. 
М.В. Фрунзе

Мінпромполітики 
України 448,3 440 -

Зменшення 
обсягів виробни-
цтва.

У структурі промислового потенціалу області більше 95% викидів за-
бруднюючих речовин припадає на екологічно небезпечні виробництва на-
ступних галузей: добувна промисловість – діяльність транспорту та зв’язку 
– 8713,060 тис. т або 28,8% від загальних викидів стаціонарними джерела-
ми по області; переробна промисловість – 6458,804 тис. т або 21,3%; вироб-
ництво та розподілення електроенергії, газу та води – 5336,491 тис. т або 
17,6%.

У 2013 р. загальний скид стічних вод у поверхневі водні об’єкти (рис. 
2.2) у порівнянні з 2011 р. збільшився на 5,93 млн.м3 (з 51,84 до 57,77 млн. 
м3), з них[3]: 

- 6,283 млн.м3 стічних вод забезпечувалось нормативною очисткою на 
очисних спорудах перед скидом в водні об’єкти, що складає 10,9 %, 

- 22,24 млн.м3 скинуто в поверхневі водні об’єкти недостатньо очище-
них стічних вод, що складає 38,5 %;

- 0,067млн.м3 зовсім без очистки що складає 0,1%; 
- 29,18 млн. м3 скинуто нормативно чистих вод без очистки, що складає 

50,5 %.
Унаслідок екстенсивного розвитку сільського господарства, водних і 

хімічних меліорацій відбувається інтенсивний розвиток ерозійних про-
цесів ґрунту та зниження його родючості. Результати досліджень свідчать, 
що вміст свинцю в ґрунті господарств Глухівського району становив – 0,32 
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– 2,67 мг/кг, Білопільського - 0,48 – 3,12 мг/кг, Шосткинського - 0,30 - 2,10 
мг/кг, Середино-Будського – 0,28 - 1,95 мг/кг; а уміст кадмію в Глухівсько-
му районі – 0,07 – 0,27 мг/кг, Білопільському - 0,05 – 0,32 мг/кг, Шосткин-
ському - 0,05-0,28 мг/кг, Середино-Будському - 0,05-0,21 мг/кг. [3].

Отже, доцільно розглянути механізм який забезпечує функціонуван-
ня природоохоронної галузі в Сумській області. Як було сказано вище, 
саме таким механізмом являється фінансове забезпечення. Якщо порівня-
ти дохідну частину обласного бюджету в даній галузі з видатковою, то 
визначимо що, наприклад у 2012 році доходи становили 116 438 тис.грн., 
а видатки на охорону навколишнього природного середовища – 189,1 тис.
грн. У 2013р видатків на охорону НПС взагалі не проводилось. 

Отже, за умов нерівномірності обсягу платежів до бюджету, управлін-
ським органам доцільно працювати у направленні, що пов’язане зі сферою 
екологічного страхування. Метою створення системи екологічного страху-
вання є формування додаткових страхових екологічних фондів для ком-
пенсації збитків, що утворюються у третіх осіб, і самого страхувальника в 
результаті аварійного або раптового забруднення навколишнього середо-
вища, а також стимулювання заходів, що сприяють запобіганню аварій у 
страхувальників.

На рисунку 2 можемо побачити схему фінансового механізму підтрим-
ки екологічної безпеки держави,  одним із інструментів якого є екологічне 
страхування[7]:
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Рис. 2 Взаємозв’язок складових механізму забезпечення екологічної безпеки 
держави. 

Таким чином, екологічне страхування покликане: створити додаткові 
джерела фінансування природоохоронних заходів і забезпечити часткову 
компенсацію збитків від аварійного забруднення навколишнього середови-
ща, не застосовуючи для цього бюджетні кошти.
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Отже внаслідок такої ситуації екологічне страхування є важливою си-
стемою забезпечення екологічної безпеки держави. Комплексний розвиток 
екологічного страхування в Україні дасть можливість об’єктам підвищеної 
небезпеки скоротити бюджетні витрати на ліквідацію аварійних і надзви-
чайних ситуацій та підвищити матеріальне забезпечення підприємств і за-
цікавленість місцевих органів у мінімізації негативного впливу на навко-
лишнє середовище; 

В цілому страхування екологічних ризиків є достатньо ефективним еко-
номічним механізмом, який дозволяє компенсувати збиток, що завдається 
третім особам, так і витрати самих страхувальників, що виникають в ре-
зультаті аварійного забруднення навколишнього середовища. 
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ЭФФЕКТИВНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ РАСЧЕТОВ С 
ОРГАНАМИ СОЦИАЛЬНОГО СТРАХОВАНИЯ. 

ПРОБЛЕМЫ И ТЕНДЕНЦИИ  

Одно из условий своевременного предоставления предприятиями до-
стоверной отчетности о суммах начисленного единого взноса на общеобяза-
тельное государственное социальное страхование в Министерство доходов 
и сборов - правильная организация расчетов по социальному страхованию.

Общеобязательное государственное социальное страхование выступает 
самостоятельной отраслью страхования и является совокупностью отно-
шений по поводу формирования и использования коллективных страхо-
вых фондов, которые предназначаются для выплаты возмещений при на-
ступлении страховых случаев - достижения пенсионного возраста, потери 
места работы, постоянной или временной потери трудоспособности.

Вопреки значительным изменениям в системе общеобязательного госу-
дарственного социального страхования за последние годы остались нере-
шенным большое количество проблемных вопросов организации расчетов 
с органами социального страхования.

Важным является обновление программы на общеобязательное госу-
дарственное социальное страхование, которое излагается Министерством 
доходов и сборов в отчетном периоде, а не заблаговременно. И для получе-
ния обновления программы бухгалтерам необходимо обращаться в органы 
страхования. Данный процесс создает неудобства и предполагает большие 
затраты времени работников бухгалтерии.

Еще одним проблемным участком для обработки данного отчета явля-
ется закругления персонифицированных данных по содержанием работ-
ников, что приводит к ошибочным общим данным и дает статус отчета 
- ложный. Это усложняет работу бухгалтера, наносит ему лишних хлопот 
и приводит к штрафованию страхователей.

Для решения данных проблем предлагаем следующие мероприятия:
•	 чтобы обновления программы на общеобязательное государственное 

социальное страхование, издавалось  Министерством доходов и сборов 
заранее и было в свободном доступе для пользователей;
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•	 для обработки отчета по единому социальному взносу предлагаем 
установить границу возможной погрешности в суммах удержаний для при-
нятия отчетности.

Для эффективной организации расчетов, следует пользоваться цифро-
вой подписью во время  представлении отчетности электронной формой 
в органы доходов и сборов. Данная отчетность формируется страховате-
лем с использованием специализированного программного обеспечения, 
актуальные версии которого бесплатно предоставляются в органах дохо-
дов и сборов по месту постановки на учет и размещены на официальном 
веб-портале Министерства доходов и сборов Украины.

Основными услугами электронной цифровой подписи являются:
- регистрация заявителей;
- предоставление в пользование надежных средств электронной цифро-

вой подписи;
- помощь при генерации открытых и личных ключей;
- обслуживание усиленных сертификатов ключей заявителя;
- предоставление услуг фиксирования времени;
- консультативные услуги по мере обращения подписчиков и т.д. [4]
Таким образом, исследование проблемы реформирования системы об-

щеобязательного государственного социального страхования, ее внедрение 
имеет первостепенное значение. Поскольку актуальность этих проблем 
усиливается в связи с тем, что реформирование пенсионной реформы от-
вечает реформированию всей экономической системы, что создание обяза-
тельного накопительного фонда и системы негосударственных пенсионных 
фондов создадут дополнительные стимулы для выхода экономики из тени 
и служить большим потенциалом финансовых ресурсов для инвестирова-
ния и развития экономики нашей страны. 
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